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Willkommen bei OMICRON






Geschätztes OMICRON-Team, sehr geehrter Herr Nenning,

im Namen aller Teilnehmenden möchte ich mich herzlich für die beeindruckende und spannende Exkursion (Lehrausgang) bedanken, 
die wir in Ihrem Unternehmen OMICRON erleben durften.

Besonders beeindruckt waren die Vorstellungen der Referenten der Firma OMICRON. Herrn Dörler, wie die Produkte und Lösungen weltweit in unterschiedlichsten Märkten eingesetzt werden. Herr Berrle hat uns mit seiner Präsentation zur Projektleitung bei OMICRON spannende Einblicke in Ihre Prozesse und deren praktische Umsetzung gegeben. Frau Lins führte uns mit großem Engagement und Sympathie durch die Firmenräume und ermöglichte uns einen Blick hinter die Kulissen, welche bei den Lernenden zudem großes Interesse geweckt hat. Die praxisnahe Demonstration der Hochspannungs-Leistungsschalter-Prüfung durch Herrn Nenning war ein besonderes Highlight, das die Anwendung Ihrer innovativen Technologie anschaulich und greifbar gemacht hat.
OMICRON steht erkennbar für eine offene Unternehmenskultur und haben uns inspiriert, wie Erfolg und Menschlichkeit in Einklang gebracht werden können.

Nochmals herzlichen Dank für Ihre Zeit, Ihr Engagement und die wertvollen Eindrücke, die Sie uns vermittelt haben. 
Wir würden uns freuen, auch in Zukunft weitere Gelegenheiten zu erhalten, Ihre faszinierende Arbeitswelt mit unseren, weiteren Klassen zu besuchen.

Mit besten Grüßen

Patrick Dorner
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